

APPLO STUDY CENTRE

TNPSC GROUP I MAIN

CURRENT AFFAIRS FOR PAPER III TEST ON 12.12.2021

கனெக்ட் 2021

அறிமுகம்

கனெக்ட் என்பது தமிழ்நாடு அரசாங்கத்தால் நடத்தப்படும் இந்திய தொழில் கூட்டமைப்பு (CII) இன் முதன்மை நிகழ்வாகும். இவற்றை இந்திய மென்பொருள் தொழில்நுட்ப பூங்காக்கள் மற்றும் மத்திய மின்னணு மற்றும் தொலைத்தொடர்பு அமைச்சகங்கள் இணைந்து நடத்துகின்றன. சென்னையில் இந்திய தொழில் கூட்டமைப்பு (CII) 'கனெக்ட் 2021' இன் 20வது பதிப்பை நடத்துகிறது.

முக்கியத்துவம்

இது தமிழகத்திற்கு மிக முக்கியமான நிகழ்வாகும். 2030ஆம் ஆண்டுக்குள் மாநிலத்தின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 1 டிரில்லியன் டாலரை எட்டும் என முதல்வர் (எம்.கே.ஸ்டாலின்) திட்டமிட்டுள்ளார்.

கனெக்ட் 2021இல் பல்வேறு தொழில்துறைகள், தகவல் தொழில்நுட்பம், உற்பத்தி, ஆட்டோமொபைல், ஜவுளி, உணவு பதப்படுத்துதல், சுகாதாரம், நிதி, வங்கி போன்றவற்றின் பங்கேற்பு முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக இருக்கும்.

ஆஸ்திரேலியாவும் இங்கிலாந்தும் இந்நிகழ்வின் கூட்டாளி நாடுகள் ஆகும்.

கருப்பொருள்

இரண்டு நாள் மாநாட்டின் கருப்பொருள் “ஒரு நிலையான ஆழமான தொழில்நுட்ப சுற்றுச்சூழல் அமைப்பை உருவாக்குதல்”. இந்த நிகழ்வு ஐந்து தொழில் துண்களில் கவனம் செலுத்துகிறது - ஸ்டார்ட்-அப்கள், IT & ITeS, எலக்ட்ரானிக்ஸ் சிஸ்டம் வடிவமைப்பு மற்றும் உற்பத்திகள், வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் திறன்கள்.

சிறப்பம்சங்கள்

- ✓ இந்திய தொழில் கூட்டமைப்பு (CII) அதன் முதன்மை நிகழ்வான கனெக்ட் 2021, சென்னையில் நவம்பர் 26 முதல் 27 வரை நடத்துகிறது.

- ✓ கனெக்ட் என்பது ஒரு சர்வதேச தகவல் மற்றும் தொடர்பு தொழில்நுட்ப மாநாடு மற்றும் எக்ஸ்போ (ICT) ஆகும்.
- ✓ “ஒரு நிலையான ஆழமான தொழில்நுட்ப சுற்றுச்சூழல் அமைப்பை உருவாக்குதல்” என்பது மாநாட்டின் கருப்பொருளாகும்.
- ✓ 2030க்குள் மாநிலத்தின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியை 1 பில்லியன் டாலராக அதிகரிப்பதே ‘கனெக்ட் 2021’ இன் இலக்கு.
- ✓ தமிழ்நாடு அரசும், மத்திய மின்னணு மற்றும் தொலைத்தொடர்பு அமைச்சகமும் இணைந்து CII இன் முதன்மை நிகழ்வை நடத்துகின்றன, இதனுடன் இந்திய மென்பொருள் தொழில்நுட்ப பூங்காக்களும் இணைகின்றன.

:பின்டெக் நகரம்

அறிமுகம்

:பிக்டெக் என்பது நிதிச் சேவைகளின் விநியோகம் மற்றும் பயன்பாட்டை மேம்படுத்த மற்றும் தானியங்குபடுத்தும் புதிய தொழில்நுட்பத்தை விவரிக்கப் பயன்படுகிறது. டிஜிட்டல் கொடுப்பனவுகள், டிஜிட்டல் லெண்டிங், பேங்க்டெக் (வங்கி), இன்சூர்டெக் (காப்பீடு) மற்றும் ரெக்டெக் (பதிவு) கிரிப்டோகரன்சி ஆகியவை :பின்டெக்கில் உள்ள முக்கிய பிரிவுகளாகும்.

நிதி நிறுவனங்கள், வங்கி சாரா நிதிச் சேவைகள், நிதி பிபிஓ, ஒழுங்குமுறை முகமைகள், நிதிச்சந்தை செயல்பாடுகள் மற்றும் பயிற்சி மையங்கள் ஆகியவற்றைக் கட்டுவதற்கான உள்கட்டமைப்பின் :பின்டெக் நகரம் கட்டப்படும்.

அறிவிப்பு

தமிழக நிதியமைச்சர் பி.டி. பழனிவேல் தியாகராஜன் (பி.டி.ஆர்) ஆகஸ்ட் 13 வெள்ளிக்கிழமை பட்ஜெட் கூட்டத்தொடரின் போது, சென்னையில் நந்தம்பாக்கம் மற்றும் காவனூரில் இரண்டு :பின்டெக் நகரங்கள் உருவாக்கப்படும் என்று அறிவித்தார். முதன் கட்டமாக நந்தம்பாக்கத்தில் ரூ.165 கோடி மதிப்பீட்டில் :பிக்டெக் நகரம் உருவாக்கப்படுகிறது.

தமிழ்நாடு தொழில் வளர்ச்சிக் கழகம் (டிட்கோ) சென்னையில் (நந்தம்பாக்கம்) ஒரு :பிக்டெக் நகரத்தை குறைந்தது 1 மில்லியன் சதுர அடியில் படிப்படியாக கட்டமைக்கப்படுகிறது.

கொள்கை முயற்சிகள்

தமிழக நிதியமைச்சர் தனது அறிமுக பட்ஜெட்டில், :பிக்டெக், உலகளாவிய திறன் மையங்கள் மற்றும் முதலீடுகளை ஊக்குவிக்கவும், எளிதாக்கவும், முதலீட்டு ஊக்குவிப்பு மற்றும் ஒற்றைச் சாளர வசதிக்கான தமிழ்நாடு அரசின் நோடல் ஏஜென்சி வழிகாட்டுதலில் தனி ‘:பின்டெக் செல்’ அமைப்பதாக அறிவித்தார். :பின்டெக் செல் ஆனது வழிகாட்டுதல் மற்றும் தொழில்துறையின் உறுப்பினர்களைக் கொண்டு, தொழில்துறை இணைப்புகளை நிறுவுவதற்கும் முதலீடுகளை ஈர்ப்பதற்கும் உதவுவதற்காக அமைக்கப்படும் என அறிவித்தார்.

சிறப்பம்சங்கள்

ஃபின்டெக் நகரம், ஃபின்டெக் ஸ்டார்ட்-அப்களை அடையாளம் கண்டு, நிதியளித்து வளர்க்கும், ஃபின்டெக் சென்டர் ஆஃப் எக்ஸலன்ஸ்க்கு, ஃபின்டெக் நகரத்தின் முயற்சிகளுக்கு துணையுரியும், இந்த மையத்திற்கு மாநில அரசு 5.75 கோடி நிதி அளித்துள்ளது.

டிஃகோ நிறுவனம் டெக்னோ பொருளாதார சாத்தியக்கூறு ஆய்வை மேற்கொண்டுள்ளதாகவும், இந்த திட்டத்தை மூன்று கட்டங்களாக ஹப் அண்ட் ஸ்போக் மாடலாக உருவாக்க திட்டமிட்டுள்ளதாகவும் டெண்டரில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த திட்டத்திற்காக மாநில அரசு 112.8 ஏக்கர் நிலத்தை நகரில் ஒதுக்கியுள்ளது.

ஃபின்டெக் நகரமானது நிதிச்சேவைகள் மற்றும் தொடர்புடைய செயல்பாடுகளின் முழு மையமாக, பெரும்பாலும் தமிழ்நாட்டின் அடுத்த தலைமுறை தொழில்நுட்பங்களால் இயக்கப்படும்.

ஃபின்டெக் நகரம் பெரும்பாலும் சென்னையில் உள்ள ஒரு பிரதான சின்னமான கட்டிடம் மற்றும் அடுக்கு 2 மற்றும் 3 நகரங்களில் உள்ள பிற ஃபின்டெக் மையங்களுடன் டிஜிட்டல் முறையில் ஒன்றோடொன்று இணைக்கப்படும் என்று அரசாங்கம் செவ்வாய்க்கிழமை வெளியிட்ட ஃபின்டெக் கொள்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

முதல்வர் எம்.கே.ஸ்டாலின் வெளியிட்ட ஃபின்டெக் கொள்கையானது, ஃபின்டெக் துறைக்கு ஆதரவாக பிரத்யேக ஃபின்டெக் செல் ஒன்றை அமைப்பதன் மூலம் சென்னையை ஃபின்டெக் மையமாக மாற்றுவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

இருப்பிடம், ஆலோசனை, ஊக்கத்தொகை, விண்ணப்பங்கள், ஒப்புதல்கள் மற்றும் அனுமதிகள் போன்ற வடிவங்களை ஃபின்டெக் செல் எளிதாக்கும். 2025ஆம் ஆண்டுக்குள் ஃபின்டெக் நிறுவனங்களுக்கான முன்னணி உலகளாவிய இடமாக தமிழ்நாட்டை மாற்றுவதையும் கொள்கை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

1 டிரில்லியன் டாலர் பொருளியல் இலக்கை எட்டும் திறன் அரசுக்கு உள்ளது

அறிமுகம்

தமிழ்நாட்டில் ஒன்பது ஆண்டுகளில் ஏற்றுமதியை நான்கு மடங்காக உயர்த்துவதற்கான 1 டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரத்தை இலக்காகக் கொண்ட ஐந்தாண்டு செயல்திட்டத்தை முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் வெளியிட்டார்.

செயல்திட்டம்

தமிழ்நாடு ஏற்றுமதி ஊக்குவிக்கு உத்தி 2021இன் படி, தமிழ்நாடு ரூ.1.6 லட்சம் கோடி (\$22 பில்லியன்) மதிப்பீட்டில் பயன்படுத்தப்படாத ஏற்றுமதித்திறனைக் கொண்டுள்ளது மற்றும் ஒட்டுமொத்த ஏற்றுமதி வளர்ச்சியை விரைவுபடுத்த, துறை சார்ந்த ஏற்றுமதி தலையீடு தேவைப்படுகிறது. ஐந்தாண்டு செயல்திட்டத்தில் ஒன்பது ஆண்டுகளில் அதன் ஏற்றுமதியை நான்கு மடங்காக உயர்த்துவதன் மூலம் 1 டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரத்தை தமிழகம் இலக்காகக் கொண்டுள்ள நிலையில், இந்த உத்தியை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டார். உலகம் முழுவதும் கிடைக்கும் மேட் இன் இந்தியா தயாரிப்புகளுடன் ஒப்பிட்டு,

‘தமிழ்நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்ட’ பொருட்களும், அவற்றிற்கு இணையாக இருப்பதை உறுதி செய்ய, மாநில அரசு செயல்பட வேண்டும் என, தமிழ்நாடு ஏற்றுமதி உத்தியை வெளியிட்டு பேசினார். இந்திய சுதந்திரத்தின் 75வது ஆண்டு விழாவை நினைவுகூரும் நிகழ்வுகளின் ஒரு பகுதியாக மாநாடு நடத்தப்பட்டது.

புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம்

இதற்கிடையில் ரூ.2,120 கோடி மதிப்புள்ள முதலீடுகள் மற்றும் 41,695 வேலை வாய்ப்புகளை வழங்கும் 24 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்தானது. அவற்றில் 14 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் ஏற்றுமதி சார்ந்த யூனிட்கள் தொடர்பானவை ரூ.1,880.54 கோடி முதலீட்டில் 39,150 வேலை வாய்ப்புகள் உருவாக்கப்படுகின்றன. மீதமுள்ள 10 MSME துறையின் சார்பாக ரூ.240 கோடி முதலீட்டில் 2,545 வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்படுகின்றன.

முதலீடுகள்

சென்னை, காஞ்சிபுரம், திருப்பத்தூர், கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, சேலம், திருச்சி, தஞ்சாவூர், தூத்துக்குடி, திண்டுக்கல் மற்றும் திருநெல்வேலி ஆகிய இடங்களில் பல்வேறு இடங்களில் ஜவுளி, ரசாயனங்கள், ஐடி/ஐடிஇஎஸ், ஸ்டீல், தோல் ஆடைகள் மற்றும் பொது உற்பத்தித் துறைகளில் முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மாவட்டங்கள் மற்றும் மாநிலம் முழுவதும் சீரான வளர்ச்சியை உறுதி செய்தல் என்பது இதன் அடிப்படை நோக்கமாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

குறிக்கோள்

2030ஆம் ஆண்டுக்குள் 1 டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரம் என்ற இலக்கை அடைய, ஏற்றுமதி ஊக்குவிப்பு மற்றும் ஏற்றுமதி பல்வகைப்படுத்தல் ஆகிய இரு முறை அணுகுமுறையை தமிழகம் கடைப்பிடிக்கும் என்று கூறிய முதல்வர், 8.97 சதவீதத்தை கொண்ட ரூ.1.93 லட்சம் கோடி ஏற்றுமதியுடன் இந்தியாவிலேயே தமிழகம் ஏற்றுமதியில் மூன்றாவது இடத்தில் உள்ளது என்றார்.

முடிவுரை

தமிழ்நாட்டை 2030ஆம் ஆண்டுக்குள் 1 டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரமாக மாற்றுவது மற்றும் 100 பில்லியன் டாலர் ஏற்றுமதியில் நுழைவது என்ற இலக்கை கொண்டு அடுத்த பத்து ஆண்டுகளுக்கு தமிழ்நாடு ஆண்டுக்கு 13 சதவீத வளர்ச்சியை அடைய வேண்டும் என்று கொள்கையை மாநில நிதி அமைச்சர் அறிவித்துள்ளார்.